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Στο φύλλο 155 των Β·Ν. δηιμοσιιεύσαμιε επιστο­
λή του συνεπαρχιώτη κ. Μασηρογαιμβρόικη προς τον 
κ· Στεφονάκΐ]. Στην επιστολή του αυτή φαίνεται κα 
θαρά πόσο ζωντανά ζεΐ! τον παλμό της επαρχίας ο 
κ. Μ'αστρογαιμιβράκης μέσα από τις στήλες των «ιΒ.ΙΝ·» 

Οι τέσσερις προτάσεις που κάνει προκαλούν σ' 
ένα' διάλογο που πρέπει να πάρουν μέρος πολλοί α­
πό τους αναγνώστες τους, γι’ αυτό και περιιμένοιμε-

Εμείς σήμερα θ’ αναφερθούμε στο' πρώτο· μέρος 
της 4ης πρότασης του κ· Μαστιρογαμβράκη που α- 
ναφέρει: «Να περιλαμβάνουν μεταξύ των άλλων και 
πολιτικά θέματα. Το τελευταίο τούτο υποιστηρίζω υ­
πό την έννοιαν ότι ο διευθυντής και οι ασχολούμε 
ναι με την έκδοσίν του δημοσιογράιφοι οσάκις στο 
Ηράκλειο ευιρίΟκονταΐ1 Αρχηγοί των κομμάτων να 
επιικοινωνούν μαζί των και να τους αναπτύσσουν τα 
αιπασχολούντα την επαρχία και τους κατοίκους των 
χωριών αυτής πολλά καιι σοβαρά θέματα και να προ­
τείνουν τας αναγκαΙίας λύσεις· Το ίδιο πρέπει να γίνε­
ται και με τους βουλευτάς του Νομού ανεξαρτήτως 
κομματικής ιδεολογίας και τοποθετήσεως. Με τα ανω 
τέρω δεν υποστηρίζω τα Β·Ν. να χάσουν την ανε­
ξαρτησία των, ώστε να προσκολληθούν αποκλειστι- 
κώς σε ένα κόμμα».

0 αγαπητός συνεπαρχιώτης καλεί τα Β.Ν- να πε 
ριλαμιβάνουν μεταξύ των άλλων και πολτικά θέματα 
και αφήνει στη συνέχεια να εννοηθεί πως μ' αυτό 
εννοεί την διεκδίκηση των προβλημάτων της επαρ­
χίας. από· τους αρχηγούς των κομμάτων, τους βου­
λευτές κλπ. Κι αυτό βέβαια δεν αποτελεί πολιτικό θέ­
μα, αλλάι υποχρέωση κάθε συνεπαρχιώτη-

Υπάρχει μονάχα διαφορά στον τρόπο διεκδί­

κησης. Από τον απλό πολίτη, τον τύπο, τον υπεύθυ­
νο εκπρόσωπο του κάθε χωριού ή το σύνολο της ε- 
αρχίας, για να περιοριστούμε στον τόπο μας.

Και ο απλός πολίτης έχει τη μεγάλη δύναμη της 
ψήφου του, που όταν σωστά και ανεπηρέαστα, με 
γνώμονα μονάχοι το γενικότρο συμφέρον του τόπου 
τη χρησιμοποιεί, πολλά μπορεί να πετύχει.

Για τον τύπο και στη συγκεκριμένη περίπτωση 
για τα- Β Ν. πληροφορύμε τον φίλο κ· Μαστρογαμ- 
βράκη, μαι και κάθε συνεπαρχιώτη ότι μένουμε πι­
στοί στο ρόλο του τύπου, που είναι να ανακαλύπτει, 
να διαβλέπει και να συγκεκριμενοποιεί τα κάθε φορά 
προβλήματα του τόπου, να τα αναλύει, να τα εκλα- 
ΊΊκεύει και να τα φωτίζει προς κάθε κατεύθυνση, 
στους κατοίκους, στους υπευθύνους οι οποίοι πρέπει 
να τα αντιμετωπίσουν, στις αρχές που πρέπει να τα 
επιλύσουν·

Από το πρώτοι φύλλο τους τα ΒΝ. δεν σταμά­
τησαν μέχρι1 σήμερα ν' ανταποκρίνονταιι στο ρόλο 
τους όπως πιο πάνω περιγράφηκε.

Την επαφή με τους αρχηγούς των κομμάτων και 
τους βουλευτές την έχομε εξασφαλίσει με την απο­
στολή 5 φύλλων στη Νομαρχία Ηρακλείου, η οποία 
τα διαβιιβάζει σε αρμόδια υπουργεία, στέλνομε ακό­
μη δύο φύλλα στο Γραφείο Τύπου, ένα1 προσωπικό 
στον εκάστοτε Νομάρχη, σε όλους τους κάθε φορά 
βουλευτές του Νομού Ηρακλείου, σε όλες τις υπηρε­
σίες του Νομού και της επαρχίας.

Η επικοινωνία του Διευθυντή των B.N. με τους 
αρχηγούς των κομμάτων ή με τους βουλευτές και η 
ανάπτυξη των θεμάτων που απασχολούν τα χωριά, 
δεν είναι1 δικό του χρέος. Αυτό ανήκει στα καθήκον-

τα και τις υποχρεώσεις πρωταρχικά της Τοπικής Αυ- 5 ο' 
τοδιοίκησης, των προέδρων και των Κοινοτικών Συμ 
βουλίων αλλά και των ποικίλων συλλόγων και συνε- 
ταιρισμών της Επαρχίας.

ιΚιι επειδή βρισκόμαστε στα πρόθυρα για την α­
νάδειξη νέων Κοινοτικών Συμβουλίων, τη θέση των 
Β Ν. για το ρόλο της αυτοδιοίκησης έχομε αναπτύ­
ξει διεξοδικά σε παλιότερες εκλογικές αναμετρήσεις.

Επανερχόμαστε όμως σήμερα για να τονίσομε ότι 
η Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν πρέπει να δίνει αφορμή 
κομματικών αναμετρήσεων. Η εκλογή των κοινοτι­
κών Συμβουλίων και ιδιαίτερα στα μικρά χωριά ό­
πως είναι της επαρχίας μας δεν πρέπει να δημιουργεί 
αντιθέσεις και αντιπαραθέσεις με αποτέλεσμα τη δη­
μιουργία παρεξηγήσεων και διχασμού οικογενειών με 
τις δυσάρεστες επιπτώσεις που δημιουργούνται ανά­
μεσα σε αδέλφια, γονείς και παιδιά. Η εκλογή Κοινο 
τικών Συμβαυλίων πρέπει να γίνεται με διάθεση δια­
λόγου ανάμεσα στους κατοίκους για τη συγκρότηση 
ενός συνδυασμού από πρόσωπα με διάθεση για ανι­
διοτελή προσφορά υπηρεσίας στο χωριό.

Χωριά που πέτυχαν μέχρι σήμερα εκλογές μ' ένα 
συνδυασμό από πρόσωπα1 που δεν ορίζονται και κα 
τευθύνονται από κόμματα και παράγοντες αλλά από 
πρόσωπα; με διάθεση δουλειάς για τα κοινά, πρόκο­
ψαν και δημιούργησαν θετικό έργο στην Κοινότητά 
τους· ' ί \ ] 1 «

Οι στήλες αυτές εύχονται στις εκλογές που θα 
γίνουν τον Οκτώβρη, να1 επικρατήσει το πνεύμα αυ­
τό όσο μπορεί σε περισσότερα χωριά, για το γενικό­
τερο καλό του τόπου μας.

ΟΙ ΒΙΑΝΝΙΤΕΣ ΜΙΑΣ ΕΠΟΧΗΣ
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Διότι πιστεύω ότι η αρετή 
και μόνον, πρέπει· να1 είναι υ- 
περτάτη επιδίωξις του ανθρώ­
που....

Η όμορφη Βιάννος και ως 
όνειρο και ως ιδέα θα παραμεί 
νει ο μεγάλος έρωτός ιμου. Η 
αγάπη μου προς το Χωριό μας 
ειλικρινής, αδιάπτωτος καιι πάν 
τότε ανανεουιμένη,θα με φέρ- 
νη συεχώς κοντά σας, όχι μό­
νον νοερά αλλά και πραικτιικώς 
εκδηλουμένη, όταν και όπου 
μπορώ και προς οιονδήποτε 
τομέα ή εκδήλωσιν η οποία α­
φορά την πρόοδον της γενέ­
τειρας, που τόσον πολύ ηγά- 
πησα, τόσον πολύ επόνεσα, 
πάντοτε με ανυστεροβουλίαιν 
•και με κανένα απολύτως σομφέ 
ρον, τονίζω και πάλιν, ή πο- 
ταιπήν σκέψιν και εκμετάλλευσιν 
ίή συμφεροντολογικήν επιδίω­
ξιν.

Το γράμμα μου ιμπορεί να 
οναμσσιθή «ΡΕΤΡΟ», γιατί α- 
νοφέρεταιι εις τα περασμένα 
της Βτάννου. Η αξία του έγκει­
ται εις το ότι τα γραφόμενά 
μου τα πιστεύω, τα αισθάνο­
μαι καιι τα. αναπολώ με εξαψε 
τιικήν αγάπην. Νομίζω ότι ανα 
νεούιμαι. 'Βμιπλεως οραματι- 
σμών αισιθάνομαι ότι είμαι ευ- 
Τυ|χή)ς. Προσπαθώ να σταμα­
τήσω το γράμμα μου, γιατί σ' 
εκού ραισα, αλλά νομίζω ότι δεν

ΣΤΙΣ 17 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 
ΤΟ ΠΑΝΕΠΑΡΧΙΑΚΟ 

ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ “
Μ β
■ Οπως μιας πληροφόρησε η Επιτροπή Τέλε- 
■ σης του Πανεπαρχιακού Μνημοσύνου, η κεντρί- Η 
π κή εκδήλωση θα γίνει την Κυριακή 17 Σεπτεμ “ 
■ βρίου και ώρα 10.30 π μ. στον καθιερωμένο χώ η 
5 ρο του Ηρώου στο Σελί Αμιρά.

Για το πρόγραμμα και άλλες λεπτομέρειες η 
■ θα γίνει άλλη ανακοίνωση· J
“ϊηΗΙ·!1ΚηΗΗΜ·Β·ΒΙ»··β3Π··»Π®Η»ΗΙΙΙ®«ί

+ Στρατηγού ΙΩΑΝ.
το άρχισα ακόμη. Ας μου επι 
τρέψης να πω ολίγας μόνον 
λέξεις δια τας κακίας των ηρώ 
ων μας και να θίξω ακόμη μί­
αν άλλην πτυχήν των. Αναμφι 
οβητήτως είχον πολλάς. Ήσαν 
οξείς, πιείισιμονες κοι ενίοτε μο 
χθηροί και σκληροί. Δεν νομί­
ζω ότι σφάλλω αν προσθέσω 
και ζηλόφθονες. Πολλοί υπήρ­
ξαν και σσυστάλως εκμεταλ- 
λευταί. Αλλά εγώ τότε ήμουν 
μικρός. Δεν επηρεαζόμουν από 
τας κακίας των. Εθαύμαζον 
μόνον τας αιρετός των. Δεν ε- 
ξήταζα ποτέ τας αναιξιοπρεπεί 
ας ή τας ραδιουργίας των. Έ­
βλεπα επιφανειαικώς ίσως τα 
πράγματα και με την παιδικήν 
μου αφέλειαν. Τα πάνται ήσαν 
ήπια, περιεβάλλοντο με γλυκύ 
τητα, ποίησιν και με μουσικήν 
μελωδίαν. 'Ολα τα ελαττώμα­
τα και τα μεμπτά των ήισαν 
συγχωρητέα και παντού διέ- 
κρινια μόνον προτερήματα, υ- 
ψηλόφροσύνην, κατορθώματα, 
γενναιότητα καιι προσέδιδα εις 
όλος των τας κακός εκδηλώ­
σεις, καλωσύνην, αθωότητα 
και αιπλοΊ'κότητα. ,

Έφυγα εκ της Βιάννου μό­
λις τελείωσα το γυμνάσιον. Ή 
ιμουν τότε ώριμος να σπουδά­
σω τας κακίας των. Δεν το 
έπραξο, γιατί απεμαικρύνθην 
της Βιάννου χωρίς να επιστρέ­
φω σχεδόν καθόλου, κ( έτσι ε-

ΕΜΜ. ΜΕΤΑΞΑΚΗ
ξακολουθώ να διατηρώ τας 
παιδικός αντιλήψεις και ανα- 
•μνήισεις και να κρίνω υπό ε- 
ισφαλιμένον ίσως πρϊισμα, αλλά 
με αγνότητα· κιατ χωρίς κακότη 
τα.

Έβλεπα βεβαίως την οντιμα 
χίαν του χαλκέντερου Τηγανί- 
τη με τον σκληροτράχηλον 
Βουλγαράκην, αλλά δεν τους 
•κατενόουν. Αι συγκρούσεις 
των υπερέβαλλον εκείνος των A 
χιλλέως και Έκτορος εις σκλη­
ρότητα, αλλά μάλλον τας ε- 
θαόμαζα. Δια ποιον λόγον εξ 
άλλου θα έπρεπε να; ερευνήσω 
τας τυχόν κακίας του Πετρο- 
χαραλάιμπη; Τον έκρινα μόνον 
ως επιστήμονα μακενιάρην της 
φάμπρικας του Πολίτη κα,ι τον 
έβλεπα· μόνον από της καλής 
του πλευράς, εξαίρετον ως άν­
θρωπον, ευχάριστον εις τας 
διηγήσεις του και εκπληικτικώς 
•ιικανόν εις την εργασίαν του. 
Τι με ενδιέφερε η τυχόν κακό- 
της ή τα ελαττώματα· του Κο- 
βιού, του Καυικάλου, του Μύ­
ρου, ή τα νεύρα του Αλεξάν­
δρου του οποίου εθαύμαζα· το

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ
Αγαπητά «Β.Ν.»
Παρακολουθώ πάντοτε' τη 

δεύτερη σελίδα σαις και. πάν­
τοτε κάτι ενδιαφέρον — στε­
νά ή πλατιά — με πληροφορεί. 
Αλλά στο τελευταία1 φύλλο ή­
ταν συνταρακτιική και πλατύ­
τατοι ενδιαφέρουσα! Συγχαίρω 
εγκάρδια τη διδαισκάλισισα 
Αικ. Γελασάικη για το κείιμενο 
που έσωσε για το Δ. Σχολείο 
Χόνδρου, καθώς και τον Αντ. 
ΣΤιβακτάκη που το; δημοσιεύει. 
Στο σημερινό καιρό της διδα­
κτικής ικαι διδακτηριακιής ευκο­
λίας, εν ονόματι της οποίας 
μας ετάραξαν τον τελευταίο 
•μήναι οι διδάσκαλοι του σή- 
ιμερσ, είναι χρήσιμο να· θυμό- 
•μσστε πώς εργάζονταν διδά­

θε'ίίκόν μεγαλεϊον, ή τέλος οι 
τζαναπετιές του Βλαχσνιικολή; 
Ίσως ναι μην αντιλαμβανόμουν 
τας τυχόν κακίας των ή δεν 
ήθελα να τας αναγνωρίσω, διό 
τι ιμ' εγοήτευαν αι αιρετοί των.

Από τας αθλιότητας των 
Βιαννιτών με συνεκλόνιζε μό­
νον η φτώχεια, η μιζέρια και 

η δυσπραγία ωριαιμένων. Με ελύ 
πει η ανέχεια των και μιε επη­
ρέαζε κάθε περίπτωσις οιουδή 
•ποτέ αδυνάτου με τον οποίον 
εσυμιμαχούσαι ασυζητητί κα·ι 
όταν ακόμη είχε άδικον. Επο- 
ινούσα ειλιικρινώς τον Καύκα­
λο ν και την Κυριάκαινα. Με 
συνεκίνει ο Στέργιος ο παρά- 
•ουρος, ο κουνιάδος του Σαβ- 
βαντώνη ·και γενικώς ελυπό- 
μουν δια την δυστυχίαν και 
δια κάθε απόκληρον της τύ­
χης. Είχα όμως κι εγώ τας κα 
κίας μου. Δεν ανεχόμην την ήτ 
ταν εις οιονδήποτε πεδίον δρά 
σεως. 'Οταν έχανα οπουδήπο­
τε, μεταβαλλόμην εις θηρίον. 
Αλσίμανο εις τον νικητήν μου 
εις την Σκλαβιάν, την Γουρού-
• ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελίδα 4 

σκαλοι και μαθητές πριν από 
40 χρόνια μόλις: «Η στέγη... 
επιτρέπει εις το ψύχος καιι 
την σκόνη να ειισέρχονταιΐ... 
εις τινα δε σημεία και εις το 
ύδωρ της βροχής...» (διδακτή­
ριο) «Η σχολική βιβλιοθήκη 
έχει 22 βιβλία... Εκ τούτων 
τα 5 εκ δωρεάς, τα λοιπά δέ­
κα τέσσερα έχει προμηθευθεί 
το σχολεϊον...» Αυτό το κείμε­
νον θα έπρεπε να μπει στα 
Ν.ιΕ. Αναγνώσματα;!

Έξοχη και η ιδέα της ανα·- 
δημασίευισης της νεκρολογίας 
του Αλεξίου για· τον Λουλάικη.

Ηράκλειο 18 VII 90 

Με αγάπη

Μ. Γ. ΓΤΑΡΛΑΜΑΣ

[ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
ΝΑ ΣΩΘΕΙ Ο ΓΕΡΟ ΠΛΑΤΑΝΟΣ

Ύστερ' από την καταστροφή 
του Γαιμπριγιέλε, του Μπαμπα- 
καμάρκου, του Μυρταρά καιι 
των άλλων τοπίων που στόλι­
ζαν τη Βιάννο και τον γύρω 
της χώρο, το μεγάλο στολίδι 
της, ο πνεύμονας που ζωογό­
νησε και κάτω από τη σκιά 
του δρόσισε δεκάδες γενιές 
Βιαννιτών, κινδυνεύει να κα- 
ταστραφεϊ.

Το δροσερό βιαννϊτιικο νερό 
που δρόσιζε τις ρίζες του νύ­
χτα και μέρα, σταμάτησε να 
τρέχει πιά εκεί. Αντ’ αυτού η 
χλωρίνη και τ' άλλα απορρυ­
παντικά γεμίζουν τους γύρω

ΣΤΑ ΥΨΗ 01 ΤΙΜΕΣ ΤΟΝ Λ ΠΑΣΜΑΤΟΝ
•Στις 20 Ιουλίου η ΣΥΝΕΑ 

Α.Ε. με επείγον τηλεγράφημά 
της γνωστοποίησε στην Ένω­
ση Αγροτικών ' Συνεταιρισμών 
Ηρακλείου τις νέες τιμές των 
λιπασμάτων που ισχύουν από 
τις 23 Ιουλίου.

Οι νέες τιμές για κάθε είδος 
λιπάσματος έχουν ως εξής (σε 
παρένθεση η παλιά τιιμή).
— θειική Αμμωνία 21—0—0 
δρχ. 17,02 (12,23) το κιλό. 
— Ασβεστούχος Νιτρική Αμ­
μωνία 25.00, δρχ. 18,02 (12, 
69) το κιλό.
— Νιτρική Αμμωνία δρχ. 20, 
52 (14,81) το κιλό.
— Φωσφορική Αμμωνία 16— 
20—0 δρχ. 24,02 (16,69) το 
κιλό.
— Αραιό Υπερ)κο 0—20—0
δρχ. 14,02 (9,78) το κιλό.
— θειικό Κάιλ,ι 0—0—43 σκό­
νη δρχ. 34,02 (24,44) το κιλό 
— θειικό κάλι 0—0—48 κοκκ. 
δρχ. 35,02 το κιλό.
— Νιτρικό κάλι 13—0—46 κρυ 
σταιλ. δρχ. 43,02 (28,84) το
κιλό.
— Νιτρικό κάλι 13—0—46 
Κοκκ. δρχ. 44,02 το κιλό.
— Σύνθετο 11—15—15 δρχ. 

λάκκους όπου λιμνάζουν σκεπα 
σμένα; με τα πλατανόφυλλα 
και τα σκουπίδια της γειτονι­
άς.

Η Κοινότητα Βιάννου ο 
Πολιτιστικός Σύλλογος και οι 
Γεωπόνοι ας κινηθούν αμέσως, 
για να τον σώσουν, όσο υπάρ­
χει ακόμα καιρός.

Η καταστροφή του Γέρο— 
Πλάτανου θάναι μεγάλο έγ- 
■κλημα που θα βαρύνει στο 
μέλλον τη σημερινή γενιά της 
Βιάννου. Κάθε αμέλεια είναι 
ασυγχώρητη. Αλλά θα επανέλ- 
θαυιμε.

25,02 (17,70) το κιλό.
— 14—14—14 δρχ. 26,52 
(18,82) το κιλό.
— Φωσφορική Αμμωνία 22— 
11—00 δρχ. 22,02 (15,89) 
το κιλό.
— Φωσφορική Αμμωνία 24— 
12—00 δρχ. 23,02 το κιλό.
— Ουρία 46—00—00 δρχ. 32, 
02 (23,21) το κιλό.

ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΡΗ

ΠΥΡΚΑΓΙΑ
ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ ΐ

Στα μέσα Ιουλίου δεύτερη 
πυρκαγιά ξέσπασε στην επαρ­
χία, στην περιφέρεια της Κ. 
Βιάννου τούτη τη φορά. Έ­
καψε πολλά στρέμματα αγρι­
άδας και πολλές ελιές στην 
περιφέρεια που εκτείνεται βο- 
ρείως του δρόμου Ηράκλειο— 
Βιάννος και από τη γέφυρα 
που βρίσκεται στη διακλάδω­
ση του Χόνδρου μέχρι και ε­
κατό περίπου μέτρα βορείως 
του εργοστασίου.
ΣΝΜΕΙΩΣΗ: Στο επόμενο φύλ 
λο μας, προτάσεις για ν' απο­
φεύγαμε τις πυρκαγιές.



ΣΕΛΙΔΑ 2 αΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ» ΗΡΑΚΛΕΙΟ — ΚΡΗΤΗΣ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ

Κέντρου Υγείας Δ)ντής 22669
Πηροφορίες 22625 ή 22647

'Ιατρείο ’Αγροτικό Πεύκου 81877
Χωροφυλακή 'Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 31376
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Άγρονομεϊο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Έλαιουργεϊον) 22136
Ο.Τ.Ε. (βλάβαι) 22121

( Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακείου 22.140

Γεωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου 22.180

ΑΓΟΡΑΙΑ 
Πετράκης Χαρ. — Βιάννος 22051
Ζάι’μάκης Θεόφιλος — Βιάννος 22304

( θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεύκος 31437
Καρτσάκης ’Εμμανουήλ — Λουτράκι 22103
Λαοηθιωτάκης Γ. — Βιάννος 22355
Χατζάκης ’Ιωάννης — “Αγιος Βασίλειος 31301 
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. — Χόνδρος 22109
Σοφοκλής Παπαδάκης —Καλάμι 31275

’Ιωάννης Κονσολάκης — Άμιρά 31420
(Γιά ύπεραστικά: 0895)

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΔΗΜ. ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΜΑΣ

1Ο ΧΟΝΔΡΟΥ
(Ένα κείμενο του έτους 1953)

Γράφει ο Αντώνης Ε· Στιβακτάκης

Κ Ο I Ν Ω Ν I Κ A
ΘΑΝΑΤΟΙ
ΣΤΟ ΜΗΛΙΑΡΑΔΩ
Κοτίνα σύζ. Ευρ. Περογιοννά- 
κη το γένος Ηρακλή Πνευματι- 
κάκη.
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ
Φωτεινή συζ. Εμμ. Πετράκη 
ΣΤ' ΑΜΙΡΑ
Χαρίδημος π. Δ. Βασιλικάικης 
ΣΤΟ ΣΥΚΟΛΟΓΟ
Μανόλης Γιανναδάκης
ΣΤΟ ΜΥΡΤΟ
Αλέκος Μαρουλάικης

ΔΩΡΕΕΣ
Το Δ.Σ. του Συν)αμοϋ Άρ- 

βης εις ιμνήμη του Βαισιλίικάχη 
Χαριδήιμου του Δημ. αντί 
για στεφάνι ναι δώσει στο Δ. 
Σχολείο Άρβης 30.000 δρχ. 
Μος έστειλαν για το Γηροκο­
μείο Βιάννου
— Η ικ. Μαρίκα Στ. Φιοράκη 
στη μνήμη του πατέρα της 
Μιχ. Πνευιμαιτιικάκη ,με τη 
συμπλήρωση 5 χρόνων από

■■■■■■■■■■■■■■■■Μ 

ΨΗΣΤΑΡΙΑ
ΣΟΥΒΛΑΚΙ - ΜΠΙΦΤΕΚΙ — ΓΥΡΟΣ 

«Ο ΜΙΧΑΛΗΣ» 
ΜΙΧΑΛΗΣ ΙΩΑΝ. ΔΟΡΙΑΚΗΣ

ΛΕΩΦΟΡΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΑΡ. 85

30 ΜΕΤΡΑ ΜΕΤΑ ΤΑ ΦΑΝΑΡΙΑ
■ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΔΟΥ |
Β

I
 VIDEO BLUE !

ΚΟΥΡΜΟΥΛΗΔΩΝ 7 — ΚΑΜΑΡΑΚΙ (
(Εναντι Καλοκαιρινού 132) Τηλ. 280.204 /

ΤΩΡΑ ΚΑΙ ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΕΝΑ )

VIDEO BLUE
★ Για να βλέπετε τις κασέτες σας όποτε θέλετε
★ Για να μην τρέχετε κάθε μέρα στο Βίντεο 

Κλομπ
★ Για να μην πληρώνετε καθυστέρηση
★ Για να βλέπετε κάθε 20, μία (1) δωρεάν

1) Μεγάλη ποικιλία σε έργα ποιοτητος 
ΕΛΛΗΝΙΚΑ — ΞΕΝΑ — ΠΑΙΔΙΚΑ

2) Αισθησιακές κασέτες ORIGINAL
3) Βιντεοσκοπήσεις ΓΑΜΩΝ — ΒΑΠΤΙΣΕ

ΩΝ κλπ. σε άιριστη ποιότητα και τιμές λογικές
150 ΔΡΧ. Η ΒΔΟΜΑΔΑ

ΝΕΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 
ΓΙΑ ΣΠΟΡ ΝΤΥΣΙΜΟ 

στην οδό Μαυρσλένης 4 τηλ. 289524 
Πλ. Κορνάρου στο Ηράκλειο 

του συνεπαρχιώτη 
ΜΑΝΟΛΗ ΠΑΠΑΔΟΓΙΑΝΝΑΚΗ

το θάνατό του 5.000 δρχ.
— Η κ. Χρυσή Ιωάννου Μα 
κρυγιωργάκη στη ιμνήμη Ιωάν 
νου Μαικρυγιωργάικιη καιι Χρι­
στόφορου Αναστασάκη 10.000 
δρχ.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
ιΕυχαριιστούιμε θερμά όλους 

τους συγγενείς, φίλους και 
συγχωριανούς που μας συμπα­
ραστάθηκαν στον απρόσμενο 
θάνατο της πολυαγαπημένης 
μας συζύγου, μητέρας και για­
γιάς
ΦΩΤΕΙΝΗΣ ΕΜιΜ. ΠΕΤΡΑΚΗ

Το ήθος, η καλοσύνη και η 
ευγένεια που τη διέκριναν την 
είχαν κάνει αγαπητή σε όλους 
ικαι ο ξαφνικός χαμός της μας 
προξένησε μεγάλη θλίψη και 
πόνο.
Ο σύζυγος: Εμμ. Δ. Πετράκης 
Τα παιδιά της και τα εγγόνιο 
της

2ο (τελευταίο)
Β' ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΝ 
1. Ιωάννης Λουλακής: Eγεwή- 
θη εν Άνω Βιάννω το έτος 
1882. Ήτο απόφοιτος Γυμνα­
σίου Ηρακλείου. Ετοποθετή- 
θη εις το Σχολείον Χόνδρου 
κατά το έτος 1904, μετατεθείς 
εκ του Σχολείου Βουτουφού, 
όπου υπηρέτησεν έως το έτος 
.1907, Ήτο έγγαμος, μετά τρι­
ών τέκνων. Αιπέθανεν το έτος 
1914.
2. Χαράλαμπος Χρηστάκης: Ε- 
γεννήθη εν Κάτω Βιάννω. Ε- 
τοποθετήθη εις το Σχολείον 
Χόνδρου κατά το έτος 1907 
εις το οποίον και υπηρέτησεν 
έως το έτος 1910.
3. Γεώργιος Μηλιαράς, Ιερεύς: 
Εγεννήθη εν Κάτω Βιάννω το 
έτος 1884. Ήτο κάτοχος απο 
λυτηρίου Γυμνασίου Ηρακλεί­
ου. Εταπαθετήθη εις το Σχο­
λείον Χόνδρου το έτος 1910 
ικαι υπηρέτησεν έως το έτος 
1911 οπότε μετετέθη εις Γδό- 
χια. Κατά το έτος 1918 μετε- 
τέθη εκ νέου εις Χόνδρον, ε- 
ιπιστρατευθείς δε αμέσως αντί 
ικατεστά.θη υπό της Ελπίδος 
Τυράικη. Αποστρατευθείς το έ­
τος 1919 υπηρέτησεν έως το 
έτος 1921, οπότε επεστρατεύ- 
θη και πάλιν αντιικατασταθείς

ΨΗΦΙΣΜΑ

Την Τρίτη 31 Ιουλίου συ­
νήλθε το Διοικητικό Συμβού­
λιο του Πολιτιστικού Συλλό­
γου Συικολόγου μετά .από πρό 
σικληση του Προέδρου κ. Γεωρ 
γιου Γιανναδάικη και μετά τη 
θλιβερή είδηση του θανάτου 
του ιμέλους του ΜΑΝΩΛΗ 
ΓΙΑΝΝΑΔΑΚΗ κι αποφάσισε 
ομόφωνα τα παρακάτω:

1. Να ακυρώσει όλες τις 
)πρ|αγρα|μματιισ|μ®νες του εκδη­
λώσεις για το φετινό καλοκαί­
ρι.

2. Ήα εκφράσει τη βαθιά 
του λύπη στην οικογένεια του 
εκλιπόντος.

3. Να παρακολουθήσει σύσ­
σωμο την κηδεία του.

4. Να καταθέσει αντί στεφά­
νου το ποσό των 10.000 δρχ. 
για αποπεράτωση του Νεκρο­
ταφείου.
5. Ναι δημοσιευτεί το ψήφι­

σμα αυτό στον τοπικό τύπο.
Το Δ.Σ. του Συλλόγου

Τραγικό δυστύχημα
Τραγικό θάνατο βρήκε ο 31 

χρονος Μανώλης Γιανναδάκης 
από το Συκολσγο σε τροχαίο 
αυτοκινητιστικό δυστύχημα 
που έγινε στις 30 Ιουλίου 
στην περιοχή της Ιεράπετρας.

Ο άτυχος νέος ζούσε στη 
Γερμανία με τα δυο ανήλικα 
■κορίτσια του και τη Γερμανί­
δα γυναίκα· του και πρόσφατα 
ήρθε στην Ελλάδα· για μόνιμη 
εγκατάισταίση. Η τύχη του ό­
μως δεν τον άφησε να· χαρεί 
τις ομορφιές της πατρίδας 
του και την αγκαλιά της μά­
νας του που εκείνο το· πρωί· 
πήγαινε στο ταξίδι χωρίς γυ­
ρισμό. Άφησε την τελευταία 
του πνοή στα συντρίμμια ενός 
αυτοκινήτου πριν προλάβει να 
δει τους γονείς του που γι’ 
αυτό το λόγο πήγαινε.

•Η κηδεία'του έγινε την επο 
μένη στο Συκολόγο ιμέσαι σ’ 
ένα βαρύ πένθος με τη συμμε 
τοχή πλήθους κόσμου τόσο α­
πό τις επαρχίες του Ν. Ηρα­
κλείου όσο και από τον δίπλα 

υπό της ιδίας, μέχρι το έτος 
1922, οπότε απολυθείς επανήλ 
θεν υπηρετήσας συνεχώς μέ­
χρι του έτους 1933 καθ' ό έ­
τος κα·ι αιπέθανεν.
4. Ιωάννης Μιχελογιαννάκης: Ε 
γεννήθη εν Άνω Βιάννω. Υ­
πηρέτησεν εις το Σχολείον 
Χόνδρου από το έτος 1911 έ­
ως το έτος 1912.
5' Χαράλαμπος Τζανάκης: Ε- 
γεννήθη εν Κάτω Βιάννω το 
έτος 1875. Ήτο κάτοχος εν- 
δείικτικού Α' Γυμνασίου. Ετο- 
ποθετήθη εις το Σχολείον Χόν 
δρου κατά το έτος 1912, όπου 
υπηρέτησεν έως το έτος 1914. 
Έτοποθετήθη. εκ νέου κατά το 
έτος 1935 υπηρετήσας έως το 
έτος 1936. Μετατεθείς κατόπιν 
εις Κάτω Βιάννον, απελύθη κα 
τά το έτος 1937.
6. Χαρίδημος Αγαπάκης, Ιε­
ρεύς: Εγεννήθη εν Άνω Βιάν 
νω το έτος 1876. Εταποθετή- 
θη εις το Σχολείον Χόνδρου 
κατά το έτος 1914 και υπηρέ­
τησε συνεχώς μέχρι του έτους 
1918.
7. Ελπίς Τυράκη: Εγεννήθη εν 
Βουλισμένη Μεραιμβέλλσυ το 
έτος 1902. Ήτο κάτοχος απο­
λυτηρίου 4)ξίου Γυμνασίου 
θηλέων, ο έλαβε το έτος 1917. 
ιΕταποθετήθη ως προσωρινή 
διδ)σσα εις το Σχολείον Χόν­
δρου, αντίίκαθιστώσσ τον εν 
τω στρατώ υπηρετούντο ιε­
ρέα Γεώργιον Μηλιαράν, το 
έτος 1918 μέχρι του έτους 
1919 και από το έτος 1921 έ­
ως το έτος 1922 οπότε απελύ- 
θη.
8. Αγλαΐα Λεπιδάκη: Εγεννή- 
θη εν Νεαπόλει Μεραμιβέλλου 
κατά το έτος 1907. Ήτο κάτο 
χος πτυχίου Διδασκαλείου θη­
λέων Ηρακλείου, το οποίον έ- 
λαβεν την 8)7)1927. Ετοποθε 
τήθη εις το Σχολείον Χόνδρου 
κατά το έτος 1929, οπότε το 
Σχολείον προήχθη εις 2)τάξιον 
κσι υπηρέτησεν έως το έτος 
1935, οπότε μετεφέρθη εις το 
1)ιΤάξιον Δημοτικόν Σχολείον 
Λογούτ ας Η ραικλείου.
9. Νικόλαος Ηγουμενίδης: Ε- 
γεννήθη εν Άνω Βιάννω το έ­
τος 1885. Εταπαθετήθη εις το 
Σχολείον Χόνδρου το έτος 
1933 και υπηρέτησεν έως το 
έτος 1935.
10. Αριστσμένης Μηλιαράκης: 
‘Εγεννήθη εν Πεύκω Βιάννου 
κατά το έτος 1883. Ήτο κάτο 

νό νομό Λασιθίόυ.
Συγκλονιστικές στιγμές πέ­

ρασαν όσοι έζησαν από κον­
τά αυτό το θλιβερό γεγονός κι 
ένιωσαν το μεγάλο κι αβάστα­
χτο πόνο των γονιών του, της 
γυναίκας του κι όλων των συγ 
γενών του και των ανθρώπων 
του χωριού του.

Δεκάδες στέφανα και δωρεές 
κατετέθηκαν στη μνήμη του, 
ενώ επικήδειους εκφώνησαν 
οι Π” Κων)νος, Γραμματέας I. 
Μητρόπολης Πέτρας, Ιωάννης 
Τσογκαράκης και Ζαχαρίας Μα·- 
θιουδάκης.

Ιδιαίτερα· συγκλονιστικές ή­
ταν οι στιγμές όταν τον άτυ­
χο νέο, το· γελαστό παιδί όπως 
τόλεγαν οι φίλοι και γνωστοί 
του αποχαιρέτισαν ο πατέρας 
του κι ο μοναδικός του αδελ­
φός. Η πίκρα κι ο πόνος δεν 
•περιγράφονται.

Ας είναι ελαιφρό το συκολο 
γιανό χώμα που τον σκέπασε 
Κι ας ευχηθούμε νάναι το τε­
λευταίο αίμα που χύνεται 
στην άσφαλτο. 

χος πτυχίου διδ)λείου. Ετοπο 
θετήιθη εις το Σχολείον Χόν­
δρου κατά το έτος 1936 υπη­
ρετήσας μέχρι το 1937. Ήτο 
έγγαμος, μετά τριών τέκνων. 
Εφονεύθη υπό των Γερμανών 
το έτος 1943.
11. Μαρία Κόμη: Εγεννήθη εν 
Άνω Βιάννω το έτος 1910. 
Ήτο κάτοχος πτυχίου διδ)- 
λείου. Υπηρέτησεν εις το Σχο­
λείον Χόνδρου από του έτους 
1935 έως το έτος 1939.
12. Γεώργιος Μηναδάκης, Ιε­
ρεύς: Εγεννήθη εν Πστάμσις 
Λασίθιου το έτος 1907. Υπηρή 
τησεν εις το Σχολείον Χόν 
δρου. από του έτους 1938 
έτους έως το έτος 1940.
13. Ευαγγελία Τζανάκη: Εγεν 
νήθη εν Κάτω Βιάννω το έ­
τος 1908. Ήτο κάτοχος πτυ­
χίου 3ταξίου διδ)λείου θηλέ­
ων Ηρακλείου. Ετοποθετήθη 
εις το Σχολείον Χόνδρου δια 
•μεταθέσεως το έτος 1940 και 
•υπηρέτησεν εν αυτώ μέχρι 
του έτους 1944.
14. Δημόκριτος Παπαδάκης: 
Εγεννήθη εν Καλαμίω Βιάννου 
κατά το έτος 1919. Κάτοχος 
πτυχίου Παιδ. Ακαδημίας Η­
ρακλείου, ο έλαβε κατά το έ­
τος 1940. Εταπαθετήθη εις το 
Σχολείον Χόνδρου ως απεσπα- 
σμένος εκ της Περιφερείας Κα· 
βάλας, κατά το έτος 1941 ·κα>ι 
υπηρέτησεν έως το έτος 1942.
15. Εμμανουήλ Κυριακάκης: 
Εξ Άνω Βιάννου, απόφοιτος 
Παιδ. Ακαδημίας Ηρακλείου. 
Υπηρέτησεν εν Χόνδρω απε- 
σπασμένος κατά το έτος 1943.
16. Ιωάννης Καρτσάκης: Εγεν- 
νήθη εν Άνω Βιάννω το έτος 
1920. Είναι κάτοχος πτυχίου 
Παιδ. Ακαδημίας Ηρακλείου, 
ο έλαβε κατά το έτος 1940. Ε­
τοποθετήθη εις το Σχολείον 
Χόνδρου δΓ αποσπάσεως εκ 
του 5)ξίου Σχολείου Άνω 
Βιάννου εις ο ετύγχανε απεσπα 
σμένος εκ της Περιφερείας Ο- 
ρεστιάδος, κατά το έτος 1943 
και υπηρέτησεν έως το έτος 
1944, οπότε απεσπάσθη εις το 
Σχολείον Κάτω Βιάννου.
17. Σοφία Ρεβίθη: Εγεννήθη 
■εν Βραχαισίω το έτος 1920. Ή 
το κάτοχος πτυχίου Διδ)λείου. 
Ετοποθετήθη εις το Σχολείον 
Χόνδρου κατά το έτος 1944 
και υπηρέτησεν έως το έτος 
1947, μετετέθη δε κατόπιν εις 
Λ ούμα Μεραμβέλλου.
18. Αλεξάνδρα Παπουτσάκη: Ε 
γεννήθη εις Αγίαν Βαρβάραν 
Καινούριου. Υπηρέτησεν εις 
το Σχολείον Χόνδρου ως απε- 
•σπασμένη <από του έτους 1946 
έως το έτος 1947.
19. Ιωάννης Πετράκης: Εγεννή 
θη εις Άγιον Γεώργιον Λασι- 
θίου το έτος 1912. Ήτο ικάτο 
χος πτυχίου 3)ταξίου Διδ) 
λείου. Ετοποθετήθη εις το Σχο 
λείον Χόνδρου το έτος 1945 
δια μεταθέσεως και υπηρέτη­
σεν έως το έτος 1946, οπότε 
ιμετετέθη εις Άγιον Γεώργιον 
Λασιθίου.
20. Ιωάννης Κοντάκης: Εγεν- 
νήθη εν Χόνδρω το έτος 1925. 
Είναι κάτοχος πτυχίου Παιδ. 

ΒΙΑΝΝΟΣ ΣΠΟΡΤ
Το κατάστημα που έλειπε από την επαρ- 

χία μαζ-
Αθλητικά είδη, θάλασσας, Κυνηγιού 

για όλα τα γούστα-

ΑΜΕΣΗ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ

ΕΚΠΛΗΚΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΝΤΟΝΑΣΑΚΗΣ

Ακαδημίας Ηρακλείου ό έλαβε 
το έτος 1946. Διορισθείς εις 
το Σχολείον Χόνδρου κατά το 
ϊέτος 1947 υπηρέτησε -μέχρι 
τον Απρίλιον του έτους 1948, 
οπότε επεστρατεύθη. Αποστρα 
τευθείς κατά τον Ιανουάριον 
του 1951, επανήλθεν εις την 
θέσιν του όπου και υπηρέτη­
σεν έως το έτος 1977, οπότε 
προαχθείς εις τον βαθμόν του 
Διευθυντού, μετετέθη εις Α­
θήνας.
21. Αικατερίνη Γελασάκη: Ε- 
γεννήθη εν Ανω Βιάννω το έ­
τος 1924. Εϊαιι κάτοχος πτυχί 
ου Παιδ. Ακαδημίας Ηρακλεί­
ου, ο έλαβε κατά τα έτος 1944. 
Ετοποθετήθη εις το Σχολείον 
Χόνδρου το έτος 1947 μετατε 
'θείσα εκ του Δηματιικού Σχο­
λείου Λσώμα της Περιφέρειας 
Μεραμβέλλου. Εις το Σχολείον 
Χόνδρου υπηρέτησεν έως το 
έτος 1977, οπότε προαχθείσα 
εις τον βαθμόν του Διευθυν- 
τού, μετετέθη εις Τυμπάκιον 
Πυργιών ίσσης.
22. Ροδόπη Μαυρογένη: Εξ Ά 
νω Βιάννου, απόφοιτος Παιδ. 
Ακαδημίας Ηρακλείου, υπηρέ­
τησεν ως απεσπασμένη εις το 
Σχολείον Χόνδρου επί έξ περί 
που μήνας κατά το έτος 1949. 
23. Γεώργιος Κορναράκης: Εξ 
Αμαριανού Πεδιάδας, απόφοι­
τος Παιδ. Ακαδημίας Ηρακλεί 
ου, υπηρέτησεν ως κοινοτικός 
διδ)λος εις το Σχολείον Χόν­
δρου επί ένα μήνα κατά το έ 
τος 1950.
24. Μαρία Αγαπάκη: Εξ Άνω 
Βιάννου, απόφοιτος Γυμνασί­
ου, υπηρέτησεν ως κοινοτική 
διδ)σσσ εις το Σχολείον Χόν­
δρου επί· επτά μήνας κατά το 
έτος 1950.
ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ

Από το έτος 1977 μέχρι σή­
μερα υπηρέτησαν στο Δημοτι 
κό Σχολείο Χόνδρου οι δάσκα 
λοι που αναφέρουμε ονοιμαισπ 
•κά στη συνέχεια. Ζητάμε από 
πιό μπροστά συγγνώμη, αν α­
πό άγνοια ή κακή πληρσφόρη 
ση, παραλείψουμε κάποιον απ’ 
αυτούς: Αγγελική Καστανά, 
Έίμμανουήλ Βελιβασάικης, Διο­
νυσία Μανετάκη, Γεώργιος 
Κονσολάκης, Κατσούλης, Ιωάν 
νης Φραγκάκης, θεοδοσία· Μη- 
λιαρά, Αντωνία· Μαραγκαυδά 
κη, Δημήτριος Γιαμαλάκης. Σή 
μέρα στο 2)θέσιο Δημοτικό 
|Σ)ήολείο Χόνδρου υπηρετούν 
οργανικά ο Ιωάννης Ζαιμπουλά 
κης από το Σκινιά Μονοφατσί- 
ου και η Ευαγγελία Κακολάκη 
από την Άνω Βιάννο.

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 
ΠΕΡΒΟΛΑΣ

Στο συνοικισμό Περιβόλα 
της Κοινότητας Χόντ,ρου λει- 
> ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 4

ΠΩΛΕΙΤΑΙ:
Κεντρικό οικόπεδο στον 

Τσούτσουρσ 300 τ.ιμ. Πληρο­
φορίες τηλ. 01—6380419 
ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΝΤΑΙ δωμάτια επι­
πλωμένα και μπ στην Άρβη 
•για θερινή ή και συνεχή δια­
μονή.

Τηλ. 0895)71226
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«ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ»
SE 
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ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΩΝ

Μηνιαία έκδοση στήν ύπηρεσία 
δλων των Βιαννιτων

’Εκδότης — Διευθυντής 
Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ 

Όδός 1866 dpjOn. 110, τηλ- 282.808 

Φιλολογική έιπμέλεια κειμένων
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

Ο ΜΠΡΟΚΑΤΖΗΣ
5ο (τελευταίο)

Στη· Βιάννο ήικουσε τον 
Τσαγκουρνογιώργη, που γύ· 
ρευγε ένα σιημισάτορα, γιοι να

Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Έβανς S3 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

Ετήσιες συνδρομές
Ίδιωτων
Κοινοτήτων—Σχολείων — ’Ενοριών

δρχ. 
»

500
600

ταυ μαξώξ®ι> τα χαρούπια, 
αν είχε καί' συνδρομή, να 
ζώξει και το’ ελιές που 
μεγάλη βεντέμα.

— Δεν θα βρεις καλύτερο

κι 
μαπ 
είχε

από

Κ.

’Εμβάσματα: Γ. Δ· ΧΡΗΣΤΑΚΗ 
’Επιστολές γιά τήν ΰλη:

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: 1866 άρ. 110 ‘Ηράκλειο

Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: Καποδιστρίου 39 Ηράκλειο
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπι- 

στρέφονται. Τά ένυπόγραφα άρθρα έκφράζουν 
τις απόψεις των συντακτών τους,

■

μένα, του κάνει ο Μπρακσγιώρ 
γης. Τα μικιά καπέλίαι θα τ’ α- 
φήσω τση μάνας μου κγ εμείς 
οι αποδέλοιποι, μόνο δουλειά 
να 'χεις.

Σε λίγη ώρα τα ’χάνε συιμφω 
νήσει.
— Πάρε το κλειδί των σπιτι- 
ών, να πας στον Κερατόκαμπο, 
να πρωταρχίξεις απο κειο. Τα 
χωράφια που κατέχεις, θα μα-

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΙΟΝ ΚΡΗΤΙΚΟ 
ΟΟΛΙΙΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΒΙΑΝΝΟ

ΤΟΥ κ. ΕΜΜ. ΜΑΣΤΡΟΓΑΜΒΡΑΚΗ

Όμως για μένα τον κακό- 
μοιρο συμφορές σχεδίαζε ο 
συνετός Δίας. Γιατί μόνο έ­
να μήνα έμεινα και χάρηκα 
τα παιδιά μου και τη νόμιμη 
γυναίκα μου και τα αγαθά 
μου, μετά όμως στην Αίγυπτο 
με παρακινούσε η καρδιά μου 
να ταξιδεύω αφού ετοιμάσω 
τα καράβια μαζί με τους ισό 
θεούς συντρόφους. Εννιά κα 
ράδια ετοίμασα και γρήγορα 
συγκεντρώθηκε στρατός. Έξι

λι μου έβγαλα την καλοδον 
λεμένη περικεφαλαία και από
τους ώμους την ασπίδα και
πέταξα το δόρυ μακριά από 
το χέρι μου. Και εγώ πήγα 
μπροστά στο άρμα του βασι 
λια και φίλησα τα γόνατά 
του, αφού τα έπιασα. Και 
αυτός με έσωσε και με βοήθη­
σε και σε αμάξι με κάθισε 
και με οδήγησε στο σπίτι του,

μέρες μετά οι αγαπτη-ιοί
σύντροφοι 
εγώ πολλά

τρωγόττιναν
μού 
και

ενώ έχυνα δάκρυα, 
λοιπόν πάρα πολλοί 
σαν εναντίον μου με 
ρατα επιθυμώντας να 
τώσουν, γιατί είχαν ।

Αλήθεια 
ορμού- 

τα δό- 
: με σκο 
οργιστεί

σφάγια διέθετα
να θυσιάζουν στους θεούς 
και να ετοιμάζουν για τους 
ειαυτούς τους συμπόσια. Και 
την εβδόμη, αφού ονεβήκαμε 
στα καράβια, πλέαμε από 
την πλατιά Κρήτη εύκολα 
με τη βοήθεια ευνοΊ'κού και 
δυνατού βοριά, σαν να μας 
πήγαινε το ρεύμα. Και ούτε

πολυ, αλλά εκείνος με έσωζε, 
γικβτι φοβόταν την οργή του 
Δία που προστατεύει τους 
ξένους και που θυμώνει πάρα
πολύ με τα κακά έργα.

Εκεί τότε έμεινα επτά 
νια και μάζεψα πολλούς 
σαυρούς ανάμεσα στους 
γυπτίους, γιατί όλοι μου

ΧΡ0 
θη- 
Αι 
έδι

ένα
μας 

σώοι
και

λοιπον από τα καράβια 
δεν έποθε κακό, αλλά 

και γεροί καθόμασταν
αυτά ο αέριας και

δερνητες' τα οδηγούσαν.
οι κυ 

Και
την πέμπτη ημέρα φτάσαμε 
στην Αίγυπτο με τα ωραία 
νερά και σταμάτησα στον 
ποτοφο Αίγυπτο τα καράβια 
τα κυρτά οπό τα δυό μέρη. 
Τότε λοιπόν εγώ πρόσταζα 
τους αγαπητούς μου συντρό 
φους να μείνουν εκεί κοντά 
στα καράβια και να φυλάνε 
τα πλοία και παρακίνησα κα 
τασκοποι να πάνε στις σκο­
πιές. Εκείνοι όμως νικημένοι 
από τηναδιαντροπιά και πα-

ναν. Αλλά όταν πιά με το πέ 
ρασμα του καιρού ήρθε η όγ 
δοη χρονιά, τότε λοιπόν ήρ 
θε κάποιος Φοίνικας, άνθρω 
πος που ήξερε απάτες, πο­
νηρός, που πολλά κακά είχε 
κάνει στους ανθρώπους. Αυ­
τός με πήρε, εξαπατώντας με 
για να πάμε οπήν Φοινίκη,
όπου ήταν 
περιουσία 
κοντά του 
νο. Αλλά 
οι μήνες

το σπίτι τον και η 
του. Εκεί έμεινα 

εν αν ολόκληρο χρό 
όταν ττια ττέρασαν 
και οι μέρες και

ρασυριμένοι από την 
τους, αμέσως ερήμωναν 
όμορφους αγρούς των

ορμή 
τους 
Αιγυ

πτίων και άρπαζαν τις γυ­
ναίκες τους και τα μωρά παι 

διά και σκότωναν αυτούς τους 
ίδιους. Και γρήγορα μέχρι 
την πόλη έφτασε η κραυγή. 
Και εκείνοι ακούγοντας τη 
βοή μόλις χάραξε, ήρθαν. Και 
Υεμισε ολη η πεδιάδα από 
πεζούς και άλογα και από τη 
λάμψη του χαλκού. Τότε ο Δί 
ας που ευφραίνεται με τον 
κεραυνό άτακτη φυγή έφερε 
στους συντρόφους μου και κα 
νείς δεν τόλμησε να αντιστα

πάλι με το κύλισμα του χρό- 
ινοιυ ήρθαν ο εποχές, με ανέβα 
σε στο θαλασσοπόρο καράβι 
του για να πάμε στη Λιδύη, 
αφού σκέφτηκε ύπουλα, για 
να φέρει τάχα μαζί του εμπό 

ρεύμα, όμως για να με πουλή 
σει εκεί και να πάρει πλού­
σια αμοιβή Τον ακολούθησα 
πάνω στοκαράβ ι αναγκαστ ι-
κά, αν και τον υποψιαζόμουν. 
Κ ι αυτό έτρεχε ιμε δυνατό ευ 
νο ι κο βοριά στ' ανοιχτά πέ 
ρα από την Κρήτη. Ο Δίοος 
τότε σχεδίαζε την καταστρο­
φή τους. Αλλά όταν πια αφή 
σαμε την Κρητη και δεν φαι 
νότον καμιά άλλη στεριά αλ-

στα χέρια, για να γλυτώσω 
και πάλι από την καταστρο­
φή. Πιασμένος λοιπόν από 
αυτό παρασυρόμουν από τους 
καταστρεπτικούς ανέμους. 
Εννιά μέρες σερνόμουν και 
την δεκάτη σκοτεινή νύχτα 
με έφερε στη γή τωνθεσπρω 

τών το μεγάλο κύμα, καθώς 
με παρέσυρε. Εκεί, ο βασι­
λιάς των Θεσπρωτών, ο έξο 
χος Φείδωνας, με περιποιή- 
θηκε δωρεάν, γιατί ο αγαπη 
τός του γιός αφού με πήρε 
νικημένο από το κρύο και την 
κούραση με οδήγησε στο σπί 
τι του σηκώνοντάς με από 
το χέρι μέχρι που έφτσσε | 
στο μέγαρο του πατέρα του 
και μου φόρεσε ρούχα, δηλ, 
χλαίνη και χιτώνα. Εκεί έμα 
θα εγώ για τον Οδυσσέα. Γι 
ατί εκείνος έλεγε ότι ον φι­
λοξένησε και τον περιποιήθη- 
κε καθώς πήγαινε για την πα 
τρίδα του και μου έδειξε τους 
θησαυρούς όπου είχε μαζέψει 
ο Οδυσσέας χαλκό και χρυ­
σάφι και πολυδουλειμένο σίδε 
ρο. Και μέχρι τη δεκάτη γε­
νιά θα μπορούσε να θρέψει κά 
ποιον. Τόσοι θησαυροί δικοί 
You βρίσκονταν στο παλάτι 
του βασιλέα. Και έλεγε ότι 
πήγε στη Δωδώνη για να α­
κούσει από τη θει'κή ψηλή 6ε 
λανιδιά το θέλημα του Δία, 
για να επιστρέφει στην πλού 
σα χώρα της Ιθάκης από ό­
που έλειπε πολύν καιρό ή φα
νερά ή κρυφά. Και 
μπροστά σε μένα 
κάνοντας σπονδή 
ισπιτι του ότι έχουν

ορκίστηκε 
τον ίδιο, 
μέσα στο 
οτίρει το

καράβι και είνα έτρμοι οι 
σύντροφοι, που θα τον στεί- 
λουν στην αγαπημένη του πα 
τρίδα. Αλλά εμένα πρωτύτε 
ρα με εστειλε, γιοπί έτυχε να 
πηγαίνει ένα καράβι των 
Θεσπρωτών στο Δουλίχιο με 
το άφθονο σιτάρι. Τότε αυτός 
τους παράγγειλε να με στεί 
λουν προσεκτικά στο βασιλιά 

Ακατο. Τότε κακό σχέδιο ε­
τοίμαζαν, για μένα, για να

λα ουρανός και θάλασσα, 
τε λοιπόν ένα σκοτεινό 
νεφο σταμάτησε ο γιός

δρεθώ ακόμη 
ιμαύρη δυστυχία.

τπο πολύ σε
Οταν λοι­

συν 
του

θεί. Γιιατί από παντού 
κύκλωσε η συμφορά, 
πολλούς από μας τους 
τωσαν με το μυτερό 
και άλλους τους πήραν

τους 
Τότε 
σκό- 

χοολκό
ζων

τανούς, να τους δουλεύουν α­
ναγκαστικά. Όμως, σε εμένα 
ο ίδιος ο Δίας αυτή ι - σκέ­
ψη έφερε στο μυαλό μου — 
μακαριι να πέθαινα και να 

Χιοινομουν εκεί στην Αίγυπτο 
Υιατι ακόμη βάσανα με βρή 
xctv — αμέσως από το κεφά

Κρόνου πάνω από το βαθουλό 
καράβι και μαύρισε το πέλα­
γος από αυτό. Και ο Δίας 
συγχρόνως βρόντησε και χτύ 
πησε με κεραυνό το καράβι. 
Και εκείνοι ομοιοι με κουρού 
νες γύρω οίίτο το μαύρο καρό: 
βι σέρνονταν από τα κύμα­
τα και ο θεός τους στερούσε 
την επιστροφή. Ομως εμένα 
ο ίδιος ο Δίας, ενώ ήμουν 6α 

θια λυπημένος, ένα μακρύ κα­
τάρτι από το καράβι με τη 
γαλάζια πρώρα, μου έβαλε

πόν οπταμακρύνθηκε πολύ από 
τη στεριά το θαλασσοπόρο κα 
ράβι, τότε για μένα σχέδια­
ζαν σκλαβιά.

(Συνεχίζεται)

ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ
ξώξεις και ιμεθαύριο θα κατε- 
βώ ικι· εγώ να σου δείξω τα1 υ­
πόλοιπα. Ντα εκειά θαρρώ 
πως έχεις και του λόγου σου 
ένα μεγάλο χωράφι.
— Νας που να μην το 'χα. 
Εβρήκε κόμπασα χτήματα κι
οντεν εκαταλόγιοσε το χωριό, 
«πήγε και συνεπήριε και κατέβη­
κε στον Κερατόκαμπο.

Σε κάμποσο καιρό ήρχ,ιξε να 
παίρνει την απάνω πάντα. Δεν
ητανε πιοτουλάς, δεν εκάπνι- 
ζε, δεν εκουμαράπαιζε καιι του
πομένανε οι 
δούλεψες.

ΠΊό ττοΛλέζ του
ο κύριος Γιάγκος

εσυχναρώτα κι ή,μαθε τα καλά
χαιμπάρι,αι. «Ας πάω εγώ πρώ­
τος, λέει, να μην πρωτοπάνε 
άλλοι, και πομείνω εγώ, που 
κάνει να πάρω και τα πιό πολ­
λά».

Καβαλι.κεύει το μουλάρι και 
φτάνει εκειά, όντεν εχαμοπέτα 
ο ήλιος., ο Μπροκογιώργης 
τόνε σκιάστηκε, μα δεν πρόλα­
βε να κρυφτεί πουθενά.

Εξεκούμπωσε το πατελόνι 
του. εκούμπησε σε μι,αι χαρου­
πιά, κι ήκανε πως ήκανε ψιλόν 
του νερό. Σιμώνει κοντά του 
ο κύριος Γιάγκος.

Γειά σου, σύντεκνε.
Καλώς το σύντεκνο μου.
Κι είντα καλές δουλειές τέ­

τοια ώρα έπαέ.
Η περασά μ’ έβγαλε, σύντε­

κνε, κι είπα να περάσω να δω 
και το φιλιότσο μου το Μα-

ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗ
Αυτός δεν εμΐλειε, μόνο ξε 

το πηγούνι του.
— Είντα ντουχιουντίζεις Γι- 
ωργάκΐι;
— Λέω, γυναίκα, νσ ποιμείνεις 
του λόγου σου εδά να ράψεις 
ένα καλό φουστάνι, να πάρεις 
καλά παπούτσια κι ό,τι άλλο 
χρειάζεσαι να πας ετσά που 
πρέπει στο χωριό.
— Σωστά μιλείς, καλονοικοκύ 
ρη μου, ό,τι πεις ετουλόγου 
σου είναι και το πρεπό.

Εστολΐστηικε τση κούτας 
και μια και δυό να σου τόνε 
ιστό χωριό. Επήρε γραμμή για 
το καφενείο κι ήτανε και μια 
ολιά κουρδιοιμένος δεν εχρώ-

σπίτι, θα σου το κρατώ, γιατί 
έχω αφήσει εκειά το σάκο μου.

Ήπαιξε ένια δυο πηδαλάκια 
ο Κατσαιμπρόκος εφύσα και 
ξεφύσα γιατί τον εκάτεχε, μα 
είντα θελα κάμει που είχε δώ-
οει στσι χρωφελέτες τα πιό

νούσο. Και δα που νεπή.ρες 
κιόλας, να φράξομε και, κεινιά
την τρύπα που έχομε.

Μια δουλειά ξανοίγω, σύν­
τεκνε, να ντρετώσω κι ανέν τα 
καταφέρω, η πρώτη τρύπα 
που θα φράξω, θα να 'ναι η 
δική σου.
Μια κακή ιδέα εμπήικε στο μυα 
λό του. Λές...
— Φράξε, σύντεκνε, άλλες τρύ 
πες και άστηνε τη δική μου ε- 
κειά π' αρνεύγει. Και δώσ’ του
νυ,ματιές του μουλαριού, γιο 
να αλοργάρει όσο δμπόρειε. Kam
κάθε τόσο ήλεγε. Λες...

Επεράσανε λίγα χρόνια και 
πουληθήκανε τα διπλανά χωρά 
φια και γινήκανε βίλες, μαγα­
ζιά. Κάθε πατουνιά και λίρα 
που λένε, ετσά αξία επήρε ο 
τόπος. Επούλησε το μισό χω­
ράφι ο Μπροκογιώργης και πή 
ρε του κόσμου τα λεφτά. Ε- 
πλήρωσε όλους τους οφελέτες 
του με την τιμή που πήγαινε 
τότεσάς το λάδι.

Άμα πέραισε κάμποσος και­
ρός, του λέει η γυναίκα του:;

Δεν έρχεσαι να πάμε ίσαμε 
το χωριό, να δούμε είντα κά­
νουνε οι διικοί μας κι οι γειτό 
νοι; Έχω και τόσες άλλες υπο 
χρεώσεις, να τωσε βαστώ πρά 
μα, να λαφρώσω μια ολιά. Να 
πάρω τση Κατερνιάς ένα τσε­
μπέρι, ένα ζευγάρι φελούς, έ­
να ζευγάρι κάρτσες, και καθε­
μιάς ό,τι κόψει κεινιά την ώ­
ρα το μυαλό μου, και πάλι 
θα πομείνουνε πολλές.
— Εγώ λοιπόν γυναίκα, σου 
λέω να τσι κάμεις όλες το ίδιο, 
να μην πάρεις κιαμιάς πράμα, 
να ’σατ και δίκαιη.
— Να παραιτήσεις τσι διαολι- 
ές κιόντε σου κουβαλιούσανε 
και χαβγουσουνε εσύ κι οι γό­
νοι σου, ήτανε καλά. Εζύμω- 
σε, μωρέ, κιαμιά να μην σου 
φέρει ξεφουρνιά; Είντα χο­
χλιούς, είντα τραχανάδες, κι 
είντα κι είντα, ντα λέγουνταιι 
κειανά, που μας έχουνε κουβά | 

λημένα οι ανθρώποι; *

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΜΙΧΑΗΛ I. ΜΠΡΙΝΤΑΚΗ
Αθήνα

Γλάδστωνοζ 1, 2ος όροφος

Τηλ. Γραφείου 3627424 — 3613236

Οικίας 2232512

στειε μηλιά κιανενούς 
κάμει και παράδες και 
κι από τσι χωριανούς 
λή κουβέντα. Ήφταξε

κι είχε 
νίμενε 

μια κα- 
στο κα-

πολλά και δεν εμπόρειε να του 
τα δώσει να ξαναπάρει πίσω 
το χιλιάρικο.

Δεν του πήγαινε κάτω το 
Μπροκογιώργη κι είπε: Να τσι 
ξανσκεράσω, μπ·αι και φανούνε 
εδά αιθρώποι.

Λέει λοιπόν του καφετζή: 
— Ξαναιβάλε λοιπόν να πιού­
με όλοι έπαέ.

Βάζει σε όλους και λες κι

φενείο.
— Καλημέρσ χωριανοί, είντα 
κάνετε όλοι σας;

Καλώς το Μπροκογιώργη. 
Ήκαμε πως δεν ήκουσε. Μια 
πάρτη επαίζανε χαρτιά, άλλοι 
εκαυτσοπΐνανε και ένας δεν ε- 
βρέθηκε να τόνε καλωσορίσει ή 
να τόνε κεράσει ένα καβέ. Για 
να τσι προσβάλει κι αυτός, φω 
νάζει του καφετζή;:
— Βάλε να μασε κεράσεις επαιέ 
όλους.

Σηκώνεται πασίχαρος ο κα­
φετζής αμέσως.
— Κύριε Γιώργο, ό,τι πείτε. 
Να κεράσω και τσι μικρούς; 
— Δεν υπάρχει διαφορά, κέρ­
να γραμμή.

Επήρε ο καθένας ό,τι ’θελε, 
«σηκώνανε τα ποτήρια1 ντως, 
«Στην υγειά σου, Μπροκογιώρ 
γη, στην υγειά σου Μπροικο- 
γιώργη».

Εδέσανε τ’ άντερά του κό­
μπο από τη μάνιτά του μα 
δεν τ’ απόδειξε.

Σηκωμένος κι ο Κατσαμπρό-
κος και στένεται μπροστά 
μ' ένα χιλιάρικο στη χέρα.

Μπσ να ’χεις να μου 
χαλάσεις, Γιωργάικι;

Κι ένα δυο νομάτοι

του

το

που
τωοε χρώστειε ο Κατσαμπρό-
κος: Ζ 
— Γ ια 
ταυ το 
κι εμείς 
στεί.
— Να

κοίταξε, Γιωργάικι, να 
χαλάσεις, να πάραμε
κειανά

σου τ’
Κατσαμπράκο.

Ήβγανε από

που μασε χρω-

αλλάξω,

τη μιαν
ήβγανε από την άλλη, 
τα εννιακόσια1 φράγκα. 
— Ένα κατοστάρι που

μωρέ

τσέπη, 
ήφταξε

θες, ε-
δά που θα γιαγείρω από το

ηχανε συνεννοηθεί και 
ντούκου «Στην υγειά 
Μπροκογιώργη». Ήναψε 
ός του, εσηικώθηκε να 
κι όντεν ήφταξε στην

ξανα- 
σου, 

ο θε- 
φύγει 

πόρτα
του καφενείου γυρίζει και τω- 
σε λέει:

— Οντενε χρώστιου, καλά μω­
ρέ, ας πούμε το Μιπρακογιώρ- 
γης. Εδά που δε χρωστώ κια- 
νενοιύς ένα μεταλίικι, πάλι 
Μπροκογιώργη, ω ανάθεμά 
σας και δεν τρώεστε.

Και ο καφετζής τόνε πιάνει 
από τη χέρα και του λέει: 
— Καλλιά να σου βγει το μά­
τι παιρά η αθηβολή σου.

Κι ο Αγγελάκης πού 'τανε 
μάνα σε τουτανά, ερχίνιξε 
και γέλα.
— Είντα γελάς, μωρέ χασκέλη. 
— Τα παραμπρός διατάσσουν 
τα παραπίσω, Γιωργάικι.

Εκεινιά την ώρα έπαιρνα α­
πάνω ο παπα—Βασίλης Σύρ- 
νει του μια φωνή πως τον ή­
θελε να του πει.
— Έλα στο σπίτι και κειά τα 
κουβεντιάζομε, γιατί βιάζομαι, 
του κάνει ο παπάς και κάνει 
να φύγει.
— Πού πας, Γιωργάκι, του 
λέει ο καφετζής, δεν επλέρω- 
σες τα κεράσματα.
— Γράψε τα κι ότι να ξανάρ- 
θω.

Πετάται κι ο Κατσαιμπρόκος: 
—■ Κι εμένα το κατοστάρι 
μου, Μπροκογιώργη;
— Γράψε το και συ.

Κι όντεν είχε τραβήξει λίγο 
πέρα από το καφενείο, προβέρ 
νουνε μερικοί και του λένε: 
— Μπροκατζής εγεννήθηκες, 
μπροκατζής θα ποθάνεις. 
Γυρίζει κι αυτός και τωσε λέει: 
— Και να θέλει, μωρέ, κιανείς 
ν’ αγιάσει, εσείς δεν τον αφή­
νετε.

Ο Δήμος Αθηνών τιμά 
το Γιάννη Δημηλά

Με τιμητικό δίπλωμα τίμη­
σε η Επιτροπή Λογοτεχνών «Η 
θεά Αθηνά» του Πνευματικού
Κέντρου 
ων, τον 
Κρητικό 
Δημηλά, 
του στα

του Δήμου Αθηναί- 
συμπατριώτη μας 
συγγραφέα Γ ιάννη

για την προσφορά 
γράμματα.

Το τιμητικό αυτό δίπλωμα 
έρχεται να πάρει κι εκείνο τη 
θέση του σε μια σειρά από 
άλλες τιμητικές διακρίσεις,
των οποίων αξιώθηκε ο 
Υραφέσς και που είναι·:

■οι) Κρατικό βραβείο για 
περιοπούδαιστο έργο του 
Φαμέγιος». β) Τιμητική

ουγ

το
«Ο 

εκδή
λωση για να τιμηθεί ο συγγρα 
φέας από το Δήμο Χανιών, γ) 
Τιμητική εκδήλωση από το 
Δήμο Αγίου Νικολάου για τον 
ίδιο λόγο, δ) Τιμητική εκδή­
λωση από την Ένωση Ελλή-
νων Λογοτεχνών στη 
κή Αγίου Μάρκου του 
Ηροκλείου. Επίσης ε)

Βαοιλι- 
Δήμου 
Δίπλω-

μο Πνευματικής Αξίας Α" τάξε 
ως από την Ένωση Ελλήνων 
Λογοτεχνών για το λογοτεχνι­
κό έργο του, και για τα παρα 
κάτω βιβλία του που κύκλος» 
ρούν και που είναι:

ο) «Αγάπη και Αίμα», β) 
«Οσα δεν παίρνει ο Άνεμος»,
γ) «Παντέρμο ψωμί» δ) 
Φαιμέγιος». Και αικόμη για 
Λαογραφικό, Λογοτεχνικό 
Μορφωτικό περιοδικό που
δίδει ο ίδιος, και 
τίτλο «ΕΜΕΙΣ».

Στο τελευταίο 
συγγραφέα που 
προσφάτως, και

«Ο 
το 
και

εκ
που έχει τον

βιβλίο του 
κυκλοφόρησε 

που έχει τον
τίτλο «Κοινωνικοί προβληματι 
όμοί» και μέσα στις 300 σελί 
δες του, κόπος και περισυλλο 
γή πέντε χρόνων, συμπυκνώ­
νονται οι αγωνίες, οι λαχτά- 
ρΐς, και τα προβλήματα, που 
ταλανίζουν την ελληνική κοι­
νωνία.

J ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικοπεδο στον Συνοικισμό ΚΑΣΤΡΙ ■ 
■ Κερατοκάμπου, στη' θέση Κουτσουναρα 50 μ. " 
■ από την θάλασσα εκτάσεως 1263 μέτρων.
α Πληρ.; Στ. Ζαχαράκης τηλ. 031—828766
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ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΝ ΣΥΛΛΟΓΟΝ

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΡΒΗΣ

Στις 27 Ιουλίου ο Πολιτιστι 
«ός Σύλλο/ος Άρβης στο πλαί 
σιο των πολλαπλών δραστη­
ριοτήτων του διοργάνωσε 
λαΤκώ γλέντι στους Κολΰ- 
μπους και χάρισε ιστούς κατοί 
κους της επαρχίας ιμας και 
στους τουρίστες μια ευχάρι­
στη και αξέχαστη βραδιά. Η 
διασκέδαση και το κέφι κρά­
τησαν μέχρί το πρωί ιμε την 
ανεπανάληπτη Καστρινή Κο­
μπανία, την άρτια οργάνωση 
και τα νόστιμο φαγητά.

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ χΥΛΛΟΓΟΣ ΚΑΛΑΜΙΟΥ

Ζωντανή και φέτος η παρου 
σία· του Πολιτιστικού Συλλό­
γου Καλαμιού. Ύστερ' από 
την εκδρομή, στο Φαράγγι της 
Σαμαριάς, στην οποία αναιφερ- 
θήκαμε στο προηγούμενο φύλ­
λο, από δελτίο τύπου που μας 
έστειλε το Δ.Σ., πληροφορού­
μαστε την καθιερωμένη εκδή­
λωση στην Ψαρή Φοράδα στις 
27 Ιουλίου ανήμερα της τοπι­
κής εορτής του Αγ. Παντελεή- 
μονα με το συγκρότημα «Ρα­
δάμανθυς»

Από το ίδιο δελτίο πληρο­

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΣΥΚΟΛΟΓΟΥ

Στις 15 Ιουλίου πραγματο­
ποιήθηκε η ετήσια γενική συ­
νέλευση του Πολ. Συλλόγου 
Συκολόγου με τα παρακάτω 
θέματα:
1) Απολογισμός Δ.Σ.
2) Τροποποίηση Καταστατι­
κού

3) Εκλογές για την ανάδειξη 
Δ.Σ. και· Εξελεγκτικής Επιτρο­
πής.

Το νεσεκλεγέν Συμβούλιο 
συγκροτήθηκε σε σώμα ως ε­
ξής:

ΠΜΚΡΗΙΙΑ ΛΑΕΛΦΟΙΗΤΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
Από τα πσλαιότερα Κρητι­

κά σωματεία που δρουν καί 
ζωντανεύουν τα Κρητικά ήθη 
και έθιμα έξω από το νησί μας 
είναι και η Πσγικρήτΐια Αδελφό­
τητα Μακεδονίας, μέλη της ο­
ποίας είναι και πολλοί συνε- 
(πορχιώτες μας, πολλές φορές 
και στη διοίκησή της.

Η Παγκρήτια Αδελφότητα 
Μακεδονίας στην προσπάθειά 
της να κρατήσει στενούς δε­
σμούς με την Κρήτη οργανώ­
νει κάθε χρόνο αρκετές εκδηλώ­
σεις πολιτιστικές αλλά και σε 
επετείους Ιστορικών γεγονό­
των του νησιού.

Με την ευκαιρία που φέτος 
συμπληρώνονται 220 χρόνια 
από την επανάσταση στην 
Κρήτη το 1770, το βασάνισμά 
και το θάνατο του Δασκαλο- 
γιάννη, οργάνωσε τριήμερες 
εκδηλώσεις στα τέλη Ιουλίου,

ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ

ΣΥΝ)ΣΜΟΥ ΑΡΒΗΣ

Στις αρχαιρεσίες που έγιναν 
ιστό Συν)σμό Άρβης στις 17) 
6)90 εκλέχτηκαν:
Για το Διοικ)κό Συμβούλιο: 
Μιπαριτάκης Μαν., Πρόεδρος 
Αγγελάκης Μιχ., Αντ)δρος 
Πνευματικάκης Γεώργ., Ταμίας 
Πιτροπάκης Γεώργ., Γραμ­
ματέας 
θεαδωρίδου Αλεξ., Μέλος 
Για το Εποπτικό Συμβούλιο 
Ζωάκης Ιωάν., Πρόεδρος 
Κρασσάς Μαθ., Μέλος 
Κονσολάκης Ιωάν., Μέλος 
Αντ)ποι στην ΕΑΣ Ηρακλείου 
Μπαριτάκης Μαν.
Αγγελάκης Μιχ. 
Πιτροπάκης Γεώργ. 
Κονσολάκης Χαρ. 
Ηλιάκης Μύ,ρ.
Σταορακάκης Νικ.

Μια βδομάδα πριν από το 
γλέντι τα μέλη του Δ.Σ. του 
συλλόγου καί ο πρόεδρός του 
βοηιθούμενοι και από τη νεο­
λαία της περιοχής κατέβαλαν 
κάθε δυνατή προσπάθεια για 
τον καθαρισμό και εξωραΤαμό 
της γύρω περιοχής. Γι αυτό 
τους αξίξεί! κάθε έπαινος και 
θερμά συγχαρητήρια και ευχό­
μαστε και οι άλλοι πολιτιιστι- 
(κοί σύλλογοι, κοι φορείς να μι- 
μηθαύν το παράδειγμά τους.

φορούμαστε τη λειτουργία για 
τέταρτη χρονιά τμήματος ΑΙ­
ΜΟΔΟΣΙΑΣ στο Βενιζέλειο No 
σακομείο για λογάρι ασιμό του 
Συλλόγου Καλαμιωτών. Έχει 
διαθέσει μέχρι σήμερα 80 φιά­
λες σίιματος. Η πολύτιμη προ­
σφορά συνεχίζεται και για το 
σκοπό αυτό θα βρίσκεται στον 
οικισμό της Ψαρής Φοράδας 
στις 4 Αυγούιστου 1990 ημέρα 
Σάββατο και ώρα 5 το απόγευ 
μα συνεργείο αιμοληψίας του 
Βενιζελείου Νοσοκομείου.

Πρόεδρος: Γεώργ. Γιανναδάκης 
Αντ)δρος: Γεώργ. Είμμ. Τσα- 
γκαράκης
Γεν. Γραμματέας: Ιωάνν. Χρι- 
στοδουλσκης
Ταμίας: Μιχ. Γιανναδάκης 
Μέλη:
Γεώργιος Αλεξ. Τσαγκαράκης 
Μιχάλης Δ. Πλουμάκης 
Γεώργιος Κοαμαδάικης 
Εξελεγκτική Επιτροττή: 
Γεώργιος Κωνσταντάικης 
Αλέξανδρος Στρστάικης 
Χριστ. Μανωλιδάικης 

στην Ανώπολη Σφαικίων, στα 
Χανιά και στο Ηράκλειο.

Στο Ηράκλειο στις 31 Ιου­
λίου με την παρουσία των αρ- 
,χών και πολλών Ηρακλειωτών 
στο Κηποθέστρο Καζαντζάκη 
έγινε η προγραμματισμένη εκδή 
λωση. Αφού χαιρέτισαν τους 
συγκεντρωμένους ο Δήμαρχος 
Ηρακλείου κ. Κληρονόμος, ο 
Πρόεδρος της Παγκρήτιας Α­
δελφότητας κ. Παπαδάκης και 
ο Πρόεδρος του Συλλόγου 
Εφακισνών Ηρακλείου κ. Κλί­
νης μίλησε διεξοδικά και με 
πολλά τεκμηριωμένα στοιχεία 
τόσο για την Επανάσταση του 
1770 γενικά όσο και για τον 
Γιάννη Δαοικαλαγιάννη ειδικό­
τερα, ο Καθηγητής του Πα·- 
νεπιστημίου Κρήτης κ. θεοχά- 
ρης Δετοράκης.

Στη συνέχεια τραγούδησε 
ριζίτικο τραγούδι ο παπαι— 
Ψυλλάκης και η εκδήλωση έ­
κλεισε με το χορευτικό συγκρό­
τημα της Παγκρήτιας Αδελφό­
τητας.

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

ΣΥΚΟΛΟΓΟΥ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Μετά τον ξαφνικό θάνατο 

του Μανώλη Γιανναδάκη οι 
προγραμματισμένες για το φε­
τινό καλοκαίρι εκδηλώσεις 
του Πολιτιστικού Συλλόγου 
Συκολόγου ακυρώνονται.

Για το ΔΣ.
Ο Πρόεδρος

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΙΑΝΝΑΔΑΚΗΣ

ΑΡΙΣΤΕΥΣΑΝ

Η Μιρέλα Ερρίκου Κυριακάκη 
Β' Γυμνάσιο Ηρακλείου τάξη
Α’ 19.

► ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛ. 1 
να τον ΝΙότζον και λοιπά παιι- 
γνίδια. Ακόμη αντηχεί εις τ’ 
αυτιά μου η κραυγή του Μίτο 
λονομιχελή, όταν κάποτε με ο 
γωνίαν παρηκολούθησε δϊωρον 
σκληράν πάλην μου με κάποιο 
γίγαντα Σχινιανόν. Η νϊικη μου 
τον εντυπώσιασε και έμπλεως 
υπερηφάνειας ανέκραξε εν θρι- 
άιμβω: «Μπράβο, μωρέ πολέ 
ιμαρχε Πλακιώτη». Μόνον εις 
το κολύμπι εις τα χαντάκια υ- 
ιστέρουν. Ανεγνώριζα ότι οι 
'Καρτσήδες, οι Τρουλήδες, οι 
Πλατζουνάδες, οι Κολιοράδη- 
δες και Πιταπούληδες ήσαν ο 
νώτεροί μου. Με ευχαριστού­
σε ιδιαιτέρως να ταπεινώνω 
ευγενώς τους πλουσίους της 
εποχής, εις τον μαθητικόν στί 
βον. Ήσαν πάντοτε όλοι τους 
πτωχοί τω πνεύματι καί ομο­
λογώ ότι τους έκανα του αλα­
τιού εις τα πεδία της μαθήσε- 
ως και των μαθητικών επιδό 
σεων. Να λοιπόν που κι εγώ 
<εϊχα τις κακίες μου. Τις ανα­
γνώριζα, αλλ’ εγνώριζα να συγ 
χωρώ, να ανέχομαι και να μην 
ικατάκρίνω. Έτσι βλέπω πάν­
τοτε την Βιάννον μονοπλεύ- 
ρως από την αγνήν της όψιν, 
μόνον τις φυσικές ωραιότητες

ΤέΛεση Μνημοσύνου
Με τη συμπλήρωση 43 χρό­

νων από τη στυγνή εκτέλεση 
των αδικοχαμένων αγωνιστών 
Αντώνη Στεφανάκη, Χαράλα­
μπου, Μελπομένης και Μανόλη 
Φραγκάκη τελέοτηικε μνημόσυ­
νο στον τόπο του μαρτυρίου 
τους στη θέση Κεφάλα την 
1η Ιουλίου 1990, ημέρα Κυρία 
κή και ώρα 10 π.μ.

Την πρωτοβουλία για την 
τέλεση της σεμνής και επιβε­
βλημένης αυτής τελετής είχε η 
ιΠανελλήνια Ένωση τραυματι­
ών αναπήρων και θυμάτων πε 
ριόδαυ 1943—1947 (ΠΕΑΤΑΘ)

Στην εκδήλωση αυτή παρευ 
ρέθηκαν εκπρόσωποι της πα­
ραπάνω οργάνωσης, συγγενείς

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΝ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ
ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΜΑΣ

• ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελίδα 2 
τούργησε επίσης από το έτος 
1959 έως και το έτος 1987 ο­
πότε συμπτύχθηκε με το Δημ. 
Σχολείο Χόνδρου, μονοθέσιο 
Δημοτικό Σχολείο που στεγα­
ζόταν σε ιδιόκτητο λυόμενο 
οίκημα και στο οποίο υπηρέτη 
σαν κατά σειρά οι δάσκαλοι: 
Δημήτριος Παπαματθαιάικης, 
Εμμανουήλ Καδιανάκης, Γεώρ 
γιος Τρουλάικης, Στυλιανός Κο 
μονταχάκης, Ελένη Μπριντάκη, 
Διονυσία Μανετάκη, Δοξαιστά- 
Ικης, Γεώργιος Σφακιανάικης, 
Μαρία Αγγουράκη, Μαριάνθη 
ίΣτΗιβακτάκη, Αντώνιος θεοδο- 
σάκης, Άννα Ωραιοπούλου και 
Αντωνία Μαραγκουδάκη.

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ

ΚΑΣΤΡΙΟΥ

Από το έτος 1978 λειτουρ­
γεί στον παραλιακό οικισμό 
της Κοινότητας Χόνδρου «Κα- 
στρί», μονοθέσιο Δημοτικό 
Σχολείο που στεγάζετιατ σε ε­
νοικιαζόμενο οίκημα και στο 
οποίο υπηρέτησαν κατά σειρά 
οι παρακάτω δάισκαλοι: Εμμα­
νουήλ Κουτσαντωνάικης 1978 
—1983, Ιωάννης Ζαμιπουλάκης 
1983—1985, Σωτηρία Μαρτί­
νου 1985—1986, θεοδοσία 
Μηλιαρά. 1986—1987, Κατερί­
να Χναράκη 1987—1988, Δη- 
μήτριος Γιαμαλάκης 1988 — 
1989. Σήμερα στο Δημοτικό 
Σχολείο Καστρίου υπηρετεί ορ 
γονικά η δασκάλα Μαριάνθη 
Στιβσκτάκη από το Χόνδρο.

του περιβάλλοντος και τις ψυ 
χιικές αρετές των καιτοίκων της.

Ίσους ν' αποτελή σφάλμα ό­
τι εξηταζα την μίαν μόνον ό­
ψιν του νομίσματος. Παρ’ 
όλα τούτα, αγαπητέ Νίκο, έ- 
χοιμαι της γνώμης ότι η ταξι- 
νόμησις, ο χαρακτηρισμός, η 
αιξιολόγησις, η μέθοδός μου 
και αρχαί επί των οποίων στη 
ρίζω τας κρίσεις μου, η γενική 
τέλος τοποθέτησίς μου έναντι 
των ανθρώπων της Βιάννου εί 
ναι ορθαί ικαι φρονώ παρά την 
μονόπλευρον κριτικήν μου ότι 
αικριβολογώ εις τας διαπιστώ­
σεις μου. Πράγματι όλοι οι άν 
θρωποι της εποχής εκείνης υ­
πήρξαν εκπληκτιικοί και .απρο­
σπέλαστοι εις άλας τας διασπά 
σεις των. Ίσως να έζησα μό­
νον την επικήν των εποχήν. Η 
απεραντοσύνη των αισθημά­
των των, η ευφυ'ί'α και γενι­
κώς τα πνευματικά και ψυχικά 
των χαρίσματα εκάλυπτον τας 
ατελείας των, τας κακίας των 
και τας παρεκτραπάς των.

Βεβαίως δεν επεκρότησα πο­
τέ την κακήν συνήθειαν του 
Βλαχονιικολή και την αδυναμί­
αν του <εις το να μετακινεί τα 
σύνορά του με τον Κορόλην. 
Αλλά το γεγονός αυτό καθ' 

των θυμάτων και πολλοί συνα­
γωνιστές τους.

Έγιναν σχετικές ομιλίες από 
τους Μιχελινσκη Βαγγέλη, Μα- 
κράκη Μανόλη και Μαιργαριτά- 
κη Γεώργιο.

Οι ομιλητές εξήραν τη ση- 
μασία' και τις συνέπειες των 
αποφραδών εκείνων ημερών 
του εμφύλιου σπαραγμού που 
είχαν ως επακόλουθο τον ξυ­
λοδαρμό και τα βασανιστήρια 
πολλών πατριωτών.

Η επιμνημόσυνη αυτή δέηση 
έκλεισε με την τήρηση ενός λε­
πτού σιγής από τον αιδεσιμό­
τατο Μανόλη Στεφανάκη, εφη­
μέριο Αγίου Βασιλείου Βιάν- 
νου.

Μ. Γ.

ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΧΟΝΤΡΟΥ
Από το έτος 1987 λειτουρ­

γεί στο Χόντρο μονοθέσιο Νη 
πιαγωγείσ το οποίο συστεγά­
ζεται με το 2)θέσιο Δημοτικό 
Σχολείο Χοντρού στην αίθου­
σα των παλαιών μαγειρείων 
του Σχολείου, η οποία ανακαι 
νίσθηκε και διαμορφώθηκε κα­
τάλληλα. Σ ' αυτό υπηρετεί 
από το έτος ίδρυσής ταυ μέχρι 
σήμερα η νηπιαγωγός Νίκη 
Σφακιανάκη από το Ηράκλειο.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Ολοκληρώνοντας αυτό το 

σύντομο σημείωμα για τα Δη 
μοτιικά Σχολεία και το Νηπια­
γωγείο της Κοινότητας Χόν- 
τρου, πιστεύουμε ότι πρέπει 
να παρουισιαστεί! στα, «Βιαννί- 
τιικα Νέα» η ιστορία και των 
άλλων Σχολείων (Νηπιαγωγεί­
ων — Δημοτικών— Γυμνασίου 
—Λυκείου) της επαρχίας μας. 
Ας ελπίσουμε πως αυτή η προ 
ισπάθειά μας θα βρει μιμητές 
και θα έχει συνέχεια.
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Στο βιβλίο «Ιστο­
ρία του Δημοτικού Σχολείου 
Χοντρού» υπάρχει ακόμη ένα 
κατατοπιστικό και αξιόλογο 
.κείμενο που αναφέρεται γενι­
κά στο χωριό, στο όνομά 
ταυ, το φυσικό περιβάλλον 
του, στα προΊ όντα που παρή 
γετην εποχή που γράφτηκε το 
κείμενο, στα δημόσια έργα 
που είχαν γίνει στο χωριό ως 
εκείνη την εποχή κ.ά. Δεαμευό 
μαοτε να το δημοσιεύσουμε 
στο μέλλον με την πρώτη ευ­
καιρία.

εαυτό δεν με απησχόλει ούτε 
ως πράξις κακή με εξένιζε. Του 
ναντίον με έτερπε η διήιγησις 
της τιτανομαχίας Βλαχονικο- 
λή — Καρόλη, την οποίαν ο 
Μεταξομανώλης μου είχε διη- 
γηθή κατ' επανάληψιν. Η διέ- 

,νεξις των δύο κουνιάδων υπήρ 
ξε μακροχρόνιος και σκληρά 
και παρά τα εδαφικά κέρδη 
του Βλαχονικολή ούτος υπήρ­
ξε ακόρεστος. Δεν ,ηδυνήθη ό­
μως να καταβάλη τον αντίπα­
λον και να ολακληρώση τα 
■σχέδιά του, διότι ο Καρόλης 
υπήρξε μικρός μεν το δέμας 
αλλά γενναίος μαχητής. Τα κα­
τακτητικά σχέδια του Βλαχονι

ΠΥΡΚΑΓΙΑ ΚΑΙ ΛΑΊ ΚΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗ

Η βοήδεια ίου Αι-Γ ιώρ^π
(Στο προηιγούιμιενο' φύλλο 

δημοσιεύσαμε περιγραφή της 
πυρκαγιάς που εκδηλώθηκε 
στον Κερατσκαμπο στις 24 Ιου 
νίου, γραμμένη από τον κ. 
Νίκο' θεοδασάκη, συνεργάτη 
μας από τον Χόνδρο. Ως συνέ­
χεια της περιγραφής αυτής, 
και σύμφωνα με τις λα'ιι'ικές δο 
ξασίες, γράφει τα παρακάτω 
που δημοσιεύομε όπως είναι, 
διορθώνοντας μόνο την ορθο­
γραφία)

Ακόμα θέλω να πω ότι στην 
κατάσβεση της φωτιάς βοήθη 
σε ικαι ο Άι—Γιώργης, που 
πολλές φορές έχει βοηθήσει 
αυτό τον τόπο.

ιΚαι να πώς. Το 1700, που 
δίπλα στην ιεκικλησία του Άι— 
Δημήτρη ήικμαζε η μονή του, 
σι Τούρκοι από τη γνωστή 
συκοφαντία των Καλογήρων, 
πήραν κυνήγι τον Επίσκοπο 
για να τον σκοτώσουν. Όταν 
ο επίσκοπος έφθασε σ' ένα με 
γάλο εγκρεμό περίπου 100 μέ­
τρα ύψος, μπορεί και παραπά 
νω, το άλογο πήδησε και πέ­
ρασε στην απέναντι πλαγιά γύ 
ρω στα 200 ιμιέτρα. Άμα οι 
Τούρκοι κυνηγούσαν τον επί­
σκοπο που τον είδαν να πετά 
καβάλα στο άλογο του, στάθη­
καν και του είπαν: «Άμε, μω­
ρέ, να σπσλλατήσεις εκείνσυ- 
γέ», δείχνοντας την εκκλησία 
του Άι—Γιώργη. Από τότε 
παρέμεινε ο τόπος αυτός με 
την ονομασία' «Του Πισίκόπου 
το πήδημα». Τότε ο επίσκοπος, 
λα'Γκή παράδοση είναι, έδωσε 
την ευχή του ιστόν βράχο να 
βρεθεί στα. πόδια του μεγά­
λος θησαυρός. Ύστερα από 
200 χρόνια ευρέθη. Και να 
πώς. Στα πόδια του μεγάλου 
βράχου βγάλανε γεώτρηση 
126 μέτρα, που δίνει 80 κυβι­
κά νερό την ώρα και ο τόπος 
άλλαξε, πήρε ζωή. Το 1933 ξα- 
ναπήρε το ίδιο ισημείο φωτιά. 
Τότε κάηκε περισσότερος τό­
πος, αλλά στον όμορφο Κερα- 
τόκαμπο και στην καταπράσι- 
νή' περιφέρεια του Άι—Γιώρ- 
γη η φωτιά δεν πέρασε.

Το 1952, στη διάνοιξη του 
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κολή συνεχώς ανετρέποντο, ό- 
τε ο τελευταίος απεφάσιισε να' 
δράση ,αποφασιστιικώς .δια α­
γρίου ξυλοδαρμού του Καρό­
λη ώστε να τον αναγκάση ο- 
ριιστιικώς να πάψη ν' αντιδρά 
και να παρεμβαίνη εις τας ανο­
μίας και κατακτητιικάς βλέψεις 
του. Ο ιΚαρόλης είχε διαγνώσε· 
τας ενδομύχους σκέψεις του 
αντιπάλου και άρχισε να εξο­
πλίζεται ποιικιλοτρόπως δια 
την τελικήν μάχην. Εις μίαν 
τοιαύτην σύγκραυσιν ασφα­
λώς ο Αίας Βλαχονιικολής θα 
ήτο ο νικητής.

Συνεχίζεται

αμαξωτού δρόμου, λίγο πιό 
πάνω από την εκκλησία: του, η 
μπουλτόζα είχε γκρεμιστεί 
ιστού Σαρακηνού τον εγκρεμό. 
Ο οδηγός, που ήταν ο Μανώ­
λης Μανδαλάικης από την Κάτω 
Βιάννο, ζήτησε τη βοήθεια' 
του Άι—Γιώργη, που τα 80 
ο)ο είχαν πέσει ιστόν γκρηιμνό 
ικαι την πήρε πίσω.
Το 1960 ο Μιχάλης Κρασανά- 
κης, Χοντριγιανός ήτανε, 
τον γκρέμισε τοι μουλάρι του. 
Τα πόδια του ιμπέρδεσαν στις 
σκάλες και το μουλάριτον κω- 
λόσερνε στο δρόμο και αγλά- 
κα. Άμα ανέδιασε η εκκλησία 
του Άι—Γ ιώργη, κακάλιασε 
το μουλάρι και τότε έκοψε 
τις σκάλες και ελευθερώθη.

Τθ' 1982 του Γιώργη Τριγω 
νάκη το αμάξι απέναντι από 
την εκκλησία γκρεμίστηκε σε 
μεγάλο απότομο εγκρεμό. Μέ­
σα είχε και τη μάνα του. Στην 
πρώτη τούμπαι την πέταξε έ­
ξω, στην δεύτερη πετάχτηκε 
αυτός χωρίς να πάθουν τίπο­
τα. Το αμάξι συνέχισε την πο­
ρεία του και έφτασε στον πά 
το διαλυόμενο βίδες και ακό­
μα είναι εκειά. Στη λίγη ζωή 
που του απόμεινε κάθε χρόνο 
έκανε γιορτή. Οι Βιαννίτες, πα 
ρά τα ότι έχουν δυο Άι— 
Γιώργηδες, έρχονται οι πιό 
πολλοί εκεί.

Και στη χθεσινή φωτιά που 
από λεφτό σε λεφτό αφάνιζε 
τα πάντα και τους πάντες, ο 
Άι—Γιώργης έφερε δυνατό 
αέρα από τη θάλασσα και οι 
πύρινες γλώσσες άλλαξαν πο­
ρεία προς τα πίσω στου Τρι- 
γωνάκη την πέζα και σβήσανε. 
|Γσ8έ τασκέρου δυνάμωσε 
πάλι, αλλά λίγο προτού μπει 
■στην καλίλιεργήισιμη και κατοι­
κήσιμη περιοχή ήσβησε με τη 
βοήθεια και της πυροσβεστι­
κής και των κατοίκων της πε­
ριοχής. «Άι—Γιώργη βοήθα 
με μα κούνειε κι εσύ τα πό­
δια σου», αυτά μας λέει μια 
λα'Γκή παροιιμϊα.

25—6—1990 
Νίκος Ανδρέαι θεοδασάκης
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